

resumé chronologie. P., 1844, T. 1—7. В 1859 г. вышел восьмой, дополнительный том.

<sup>2</sup> Речь идет о графе Джеймсе Мюррее (Murray), который с 22 августа 1567 г. по 22 января 1570 г. был регентом Шотландии. См.: *Ibid.*, t. 2, p. 64; t. 3, p. 12.

<sup>3</sup> Здесь неточность: Мария Стюарт высадилась на английской территории в Уоркингтоне (Workington) 16 мая 1568 г., после поражения шотландской католической партии в битве при Ленгсайде 13 мая 1568 г. См.: *Lingard J. A History of England from the First Invasision by Romans to the Commencement of the Reign of William the Third. L., 1851, vol. VIII, p. 14—15.*

<sup>4</sup> Имеются в виду заговоры Трокмортона (1584 г.), Парри (1585 г.), Нортумберленда (1586 г.), Бебингтона (1586 г.) и др. См.: *Ibid.*, p. 168—217.

<sup>5</sup> Речь идет о так называемой конференции в Йорке-Вестминстере, проходившей с 4 октября 1568 по 13 ноября 1569 г., на которой рассматривались отношения шотландской королевы Марии Стюарт с шотландской протестантской партией. См.: *Ibid.*, p. 21—32.

<sup>6</sup> О «шкатулке писем» см.: *Ibid.*, p. 11—13.

<sup>7</sup> Герцог Норфолк был казнен 2 июня 1572 г. См.: *Ibid.*, p. 77—91.

<sup>8</sup> Здесь неточность. Следует читать: Чарлз Невилл, граф Уэстморленд.

<sup>9</sup> Возможно, речь идет об описании кругосветного путешествия Ф. Дрейка. См.: *Drake F. The Famous Voyage of Sir Fr. Drake... L., 1589.*

#### Лекция 44

<sup>1</sup> Об отречении Карла V от престола и Аугсбургском религиозном мире 1555 г. Грановский рассказывал в лекции 27.

<sup>2</sup> Илагая историю Грумбаха, Грановский, очевидно, берет фактический материал из сочинения: *Voigt J. Wilhelm von Grumbach und seine Händel.— In: Historisches Taschenbuch/Hrsg. von Fr. v. Raumer. Leipzig, Neue Folge; 7 Jg. 1846, S. 1—186; 8 Jg., 1847, S. 77—254.*

<sup>3</sup> Криптокальвинистами (от греч. *κρυπτός* — тайный) ортодоксальные лютеране называли приверженцев меланктоновской школы, которые после смерти Лютера толковали учение о причастии в духе Кальвина.

<sup>4</sup> Речь, по-видимому, идет о 3-м томе монографии Раумера (см. примеч. 4 к лекции 1), который посвящен главным образом истории Германии с 1558 по 1648 г.

<sup>5</sup> В протестантских княжествах Германии григорианский календарь был введен лишь в 1700 г., с 1 марта. См.: *Пронштейн А. П., Куляшко В. Я. Хронология. М., 1981, с. 61.*

<sup>6</sup> Речь идет о шотландском короле Якове VI, сыне Марии Стюарт, который с 1603 г. является английским королем Яковом I. См. о нем ниже, лекция 46.

<sup>7</sup> В архиве Щепкиных составителем был обнаружен автограф незавершенной статьи Т. Н. Грановского о Валленштейне, ниже мы приводим его текст; зачеркнутые слова и фразы опускаются. «История 30-летней войны,— писал Грановский,— сделалась в наше время одним из любимых предметов разысканий для нем[ецких] ученых. С вопросами науки соединились другие — национального и полит[ического] содержания. Доселе бывшие в ходу мнения о главных лицах и событиях той эпохи вытеснены новыми или, по крайней мере, сильно потрясены в своих основах. Не только католические, но очень известные протестантские историки являются противниками Г[устава] Адольфа и принимают сторону имп[ератора] Фердинанда, бывшего, по их словам, представителем политического единства и независимости Германии. Немецкие и иностр[анные] архивы подверглись тщательным и богатым находкам, обыскам. Но нельзя сказать, чтобы в уровень с приращением материалов шла их отделка. Большая часть новых сочинений о 30-летней войне носит полемич[еский] характер, отражает современные тревоги Германии. Почти во всех [сочинениях.—С. А.] вопрос религиозный слишком подчинен г[осударст]венному, и пристрастием подали повод к столь жарким спорам. Между лицами, таким образом снова вызванными к суду истории, немногие возбуждают